

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Актуальность исследования. Инновационная деятельность является одним из важнейших направлений повышения эффективности общественного производства. Она представляет собой также мощное средство подъема экономики страны, перехода российской экономики, прежде всего, промышленного производства, на инновационный путь развития с целью повышения его конкурентоспособности. Важность таких качественных изменений в промышленности страны еще более актуализируется с учетом последствий международного финансового и экономического кризиса, начавшегося на рубеже 2008-2009 гг. и продолжающегося по настоящее время. Тезис о необходимости перехода от ресурсной экономики к экономике инновационного типа занимает важное место в государственной политике России.

Проблема формирования инновационного типа развития как фактора обеспечения конкурентных преимуществ промышленности России заключается в том, что данный процесс должен быть реализован в весьма сжатые исторические сроки, а во многом — и в условиях послекризисного восстановления экономики. Чтобы занять достойное место на мировом рынке и использовать его преимущества для собственного развития, важно следовать международному опыту и в условиях быстро меняющейся экономической среды выработать стратегию в области инновационного развития, а на этой основе - повышения конкурентоспособности российской экономики в целом и российского промышленного производства, в первую очередь.

Одной из важнейших задач, которые нужно решить для достижения этих целей – исследование и применение новых инновационных организационных форм и структур, в том числе в виде промышленных кластеров - технопарков, технополисов, промышленных округов, призванных стимулировать социально-экономическое развитие регионов. Это становится актуальным как в теоретическом, так и в практическом отношении.

Результативное управление социально-экономическими системами регионального масштаба невозможно реализовать без эффективного использования ресурсного потенциала региона и адекватной экономической инфраструктуры, стимулирующей инновационное развитие. Это делает

актуальной задачей создания промышленных и научно-производственных кластеров в регионах и, в частности, на территории Республики Татарстан.

Таким образом, актуальность темы исследования обусловлена следующими основными факторами:

- новизной проблемы определения экономической эффективности организационных инноваций и выбора наиболее предпочтительных организационных форм;

- недостаточной разработкой теории и практики оценки эффективности новых инновационных организационных форм и структур, в том числе в виде технопарков, технополисов, промышленных кластеров и промышленных округов;

- недостатком исследований, посвященных конкретным механизмам воздействия организационных инноваций в форме создания новых инновационных организационных форм и структур в отечественной и зарубежной литературе.

Степень разработанности проблемы. В процессе исследования автором были использованы фундаментальные труды отечественных экономистов Л.И. Абалкина, Н.А. Бланка, С.Ю. Глазьева, Ю.А. Данилова, В.В. Ковалева, Н.Д. Кондратьева, Д.С. Львова и других, а также зарубежных ученых Г. Александера, Д. Бейли, Э. Долана, Дж. Кейнса, Д. Линдея, А. Маршалла, П. Самуэльсона, П. Фишера, Р. Харрода, У. Шарпа и других.

Проблема инновационного развития экономических систем рассматривалась в работах отечественных ученых: С.Б.Авдашевой, А.В.Барышевой, Г.С.Гамидова, С.В. Головановой, А.А.Лаврова, Д.С.Львова, Е.А.Лурье, Ю.М.Максимова, В.Г.Медынского, С.Н.Митякова, И.Стерлигова, А.А.Трифилевой, Р.А.Фатхутдинова, О.М.Хотяшевой, и др.

К зарубежным авторам, анализирующим данную проблему можно отнести: Ж.Беккатини, Д.Белла, Д.Бишопа, А. Гобсона, Эл.Гоффлера, Джона П. Друкера, Ф.Махлупа, Б.Нотебума, М.Портера, Дж.Робинсон, У.Стеджера, И. Шумпетера, и др.